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Vlaamse overheid -  Tewerkstelling personen met een beperking

Mensen met een beperking hebben niet altijd gemakkelijk toegang tot de arbeidsmarkt. 
De Vlaamse overheid heeft hierin een voorbeeldfunctie en zou voldoende mensen met 
een beperking in dienst moeten hebben.

1. Hoeveel medewerkers met een handicap werken in totaal bij de Vlaamse overheid in 
2020, in 2021 en in 2022, per provincie?

a) Zijn er bijzondere evoluties op te merken?

b) Hoe verhouden (aantallen en percentages) deze medewerkers zich opgedeeld 
per soort beperking?

2. Hoeveel medewerkers met een handicap werken bij de Vlaamse overheid in 2020, in 
2021 en in 2022, opgedeeld naar de verschillende departementen, per provincie?

Zijn er bijzondere evoluties op te merken?

3. Wat is de huidige doelstelling van de tewerkstelling van personen met een handicap 
bij de Vlaamse overheid?

a) Zal deze doelstelling naar alle waarschijnlijkheid worden gehaald? Waarom wel 
of waarom niet?

b) Welke initiatieven onderneemt de minister om deze doelstelling te behalen?

c) Wat waren de eerder geformuleerde doelstellingen?

4. Acht de minister het opportuun om, naar het voorbeeld van verschillende 
buurlanden, quota te formuleren over de tewerkstelling van personen met een 
beperking bij de Vlaamse overheid?

5. Wat is het totaalbedrag aan uitgekeerde rendementsondersteuningen in 2020, in 
2021 en in 2022?

Zijn er bijzondere evoluties te merken?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 136 van 13 januari 2023
van VERA JANS

1-2.De gevraagde gegevens per entiteit en in totaal bij de Vlaamse overheid voor 2020 en 
2021 zijn als bijlage toegevoegd, met peildatum 31 december van het desbetreffende 
jaar. Voor 2022 zijn de gegevens toegevoegd op peildatum 30 juni. De gegevens op 
peildatum 31 december 2022 zijn nog niet beschikbaar. Deze gegevens hebben 
betrekking op entiteiten die vallen onder het toepassingsgebied Diversiteitsbeleid1. Er 
zijn geen gegevens beschikbaar per provincie en per soort beperking. Omwille van 
persoonsgevoelige informatie zijn absolute aantallen lager dan 5 maar groter dan 0 
weergegevens als ‘<5’. 

Registratie van handicap of chronische ziekte is enkel verplicht voor personeelsleden 
die zijn aangeworven via een voorbehouden betrekking, personeelsleden die 
tewerkstellingsondersteunende maatregelen ontvangen, personeelsleden met een 
intern attesteringsdocument en personeelsleden die een attest voor 
belastingvermindering voorleggen aan de personeelsadministratiedienst. Andere 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte kunnen dit vrijwillig 
registreren. De weergegeven cijfers kunnen hierdoor een onderschatting zijn.

De vertegenwoordiging van personeelsleden met een handicap of chronische ziekte 
kent een positieve evolutie van 2,3% in 2020 naar 2,5% op 30 juni 2022; ook in 
absolute aantallen zet de stijging zich door (897 in 2020 naar 973 op 30/06/2022). 

3. a) De Vlaamse Regering legde een streefcijfer vast van 3% voor personen met een 
handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse overheid. De doelstelling was om dit 
cijfer te behalen tegen 31 december 2020. Het aantal personeelsleden uit de 
doelgroep neemt gestaag toe zoals blijkt uit de meest recente diversiteitscijfers voor 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte. Bijna de helft, 28 op 57, van 
de entiteiten behaalt het streefcijfer. Dit is een positieve evolutie ten opzichte van 
respectievelijk 21 en 23 op 56 entiteiten in 2020 en 2021.

b) De tewerkstelling van personen met een handicap of chronische ziekte vraagt 
blijvende aandacht. Naast de reeds ondernomen acties, zullen bijkomend volgende 
initiatieven genomen worden om de instroom van personen met een handicap of 
chronische ziekte te vergroten:

 Verruimen van de publicatiekanalen van vacatures;
 Inzetten op de integrale toegankelijkheid van de selectieprocedures van de 

Vlaamse overheid;

1 1° de departementen;
2° de intern verzelfstandigde agentschappen zonder rechtspersoonlijkheid;
3° de intern verzelfstandigde agentschappen met rechtspersoonlijkheid;
4° de publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigde agentschappen;
5° de strategische adviesraden;
6° ...;
7° de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening;
8° het Gemeenschapsonderwijs;
9° het Agentschap Integratie en Inburgering.



 Optimaliseren van het instrument van voorbehouden betrekkingen; 
 Toetsen van het Vlaams Personeelsstatuut en het integratieprotocol aan het VN-

Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap; 
 Opmaken van een geactualiseerde definitie van personeelsleden met een 

handicap of chronische ziekte;
 Uitrol van een piloot met de inzet van tolken Vlaamse gebarentaal bij de Vlaamse 

overheid via een opdracht van beperkte waarde;
 Aanbieden van bedrijfsfietsen voor personeelsleden van de diensten van de 

Vlaamse overheid. Deze kunnen aangepast worden voor personeelsleden met 
een beperking.

Hiernaast zorgt mijn administratie voor een breed arsenaal van 
tewerkstellingsondersteunende maatregelen voor personeelsleden met een handicap 
of een chronische ziekte. Dit maakt het voor personen uit de doelgroep aantrekkelijk 
om te solliciteren bij de Vlaamse overheid doordat het hen toelaat het werk werkbaar 
te houden. In het pakket van tewerkstellingsondersteunende maatregelen zitten 
vervat:

 Gespecialiseerde jobcoaching; 
 Psychologische begeleiding; 
 Gespecialiseerde vormingen voor teams (bv. inclusief communiceren tussen 

horende en dove collega’s);
 Ergonomische hulpmiddelen, ook voor de thuiswerkplek; 
 Aangepast arbeidsgereedschap; 
 Aanpassingen aan de werkpost; 
 Gespecialiseerde software voor blinde en slechtziende personeelsleden; 
 Tussenkomsten voor aangepast woon-werkverkeer; 
 Deeltijdse prestaties wegens handicap of chronische ziekte; 
 Immateriële werkafspraken (extra rustpauzes, meer tijd voor taken, extra 

overlegmomenten met de leidinggevende, een bureau apart, meer thuiswerk, 
aangepaste werkuren…). 

Verder kunnen overheidsdiensten van de Vlaamse overheid gebruik maken van 
diversiteitsstages en studentenjobs voor kandidaten uit de kansengroepen, 
waaronder personen met een handicap of chronische ziekte. De dienst 
Diversiteitsbeleid staat in voor de bemiddeling voor deze stage- en werkvormen en 
beheert hiervoor een centraal budget. Dit jaar zal de dienst Diversiteitsbeleid 
jobstudenten met een handicap of chronische ziekte bij wijze van piloot gericht 
toeleiden naar reguliere functies bij de Vlaamse overheid.

Bovendien heeft de Vlaamse Regering eerder beslist om vanaf 1 januari 2020 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte die instromen of doorstromen 
naar een dienst van de Vlaamse overheid vrij te stellen van de 
personeelsbesparingsdoelstellingen. Hierdoor is het aantrekkelijker voor entiteiten 
van de Vlaamse overheid om personeelsleden met een handicap of chronische ziekte 
aan te werven.

c) Het streefcijfer van 3% voor personen met een handicap of chronische ziekte bij de 
Vlaamse overheid werd tijdens de vorige regeerperiode bepaald. 

4. De Vlaamse overheid hanteert een streefcijfer voor personeelsleden met een handicap 
of chronische ziekte en stimuleert de aanwerving van personen uit de doelgroep via 
andere vormen van positieve actie dan quota (zie vraag 3b). Het Vlaams 
Personeelsstatuut biedt bovendien de mogelijkheid om bij gelijkwaardigheid tijdens een 
sollicitatieprocedure voorrang te geven aan een kandidaat uit een 
ondervertegenwoordigde groep waarvoor de Vlaamse Regering een streefcijfer heeft 
bepaald. 



5. Rendementsondersteuning wordt als dusdanig sinds 2016 niet meer uitbetaald. De 
middelen zijn gecentraliseerd. De dienst Diversiteitsbeleid heeft de afgelopen jaren dit 
budget geïnvesteerd in tewerkstellingsondersteunende maatregelen voor 
personeelsleden met een handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse overheid.

De voornaamste (positieve) evolutie is een stijging van het aantal personeelsleden met 
een handicap of chronische ziekte. Door de extra ondersteuning van deze 
personeelsleden gaat er zodoende ook meer budget naar de 
tewerkstellingsondersteunende maatregelen.

Het totaalbedrag voor de laatste 3 jaar:

Jaar 2020 2021 2022
Uitgaven € 593.000 € 667.000 € 712.000

BIJLAGE

Totaal aantal en percentages van personen met een handicap of chronische ziekte binnen 
de Vlaamse overheid en per entiteit in het toepassingsgebied Diversiteitsbeleid.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16332
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16332

